

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**РАСКРЫТИЕ, РАССЛЕДОВАНИЕ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ
ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАСИЛИЕМ
НАД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ**

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 20 апреля 2017 года)

Москва, 2017

Р 24
ББК 67.408
УДК 343

Раскрытие, расследование и предупреждение преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 20 апреля 2017 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. – М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. – 245 с.

Редакционная коллегия:

Багмет А.М., и.о. ректора Московской академии СК России, Почётный сотрудник СК России, кандидат юридических наук, доцент.
Бычков В.В., проректор Московской академии СК России, Почётный сотрудник СК России, кандидат юридических наук, доцент.
Дмитриева Л.А., ученый секретарь Московской академии СК России, кандидат психологических наук, доцент.
Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук.
Алехин Д.В., заведующий кафедрой криминалистики Московской академии СК России, кандидат юридических наук, доцент.
Иванов А.Л., заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Московской академии СК России, кандидат юридических наук, доцент.
Новиков А.М., заведующий кафедрой уголовного процесса Московской академии СК России.

ISBN 978-5-9500168-4-4

Сборник сформирован по материалам, представленным на Международную научно-практическую конференцию в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 20 апреля 2017 года.

Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идейные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

СОДЕРЖАНИЕ

ОБРАЩЕНИЕ Председателя Следственного комитета Российской Федерации, Заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора, генерала юстиции Российской Федерации **БАСТРЫКИНА АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА** к участникам конференции 3

Международная научно-практическая конференция «Раскрытие, расследование и предупреждение преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними» (20.04.2017) 5

РЕЗОЛЮЦИЯ по результатам Международной научно-практической конференции «Раскрытие, расследование и предупреждение преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними»

ТЕЗИСЫ

Багмет А.М. Роль Московской академии Следственного комитета Российской Федерации в противодействии преступлениям, связанным с насилием над несовершеннолетними

Ложис З.З. Вопросы международного и межведомственного сотрудничества при расследовании уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних, совершаемых с использованием сети Интернет

Минаева Е.В. Проблематика насилия над несовершеннолетними и их защиты

Сазонов А.И. Вопросы охраны прав и законных интересов несовершеннолетних

СЕКЦИЯ

«УГОЛОВНОЕ ПРАВО И КРИМИНОЛОГИЯ»

Брусенцева В.А. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: проблемы противодействия

Бычков В.В. Некоторые аспекты проблемности противодействия преступлениям в отношении несовершеннолетних

Вахмянина Н.Б. Предупреждение суицидов несовершеннолетних в современных условиях

Гущев М.Е., Изосимов В.С. Предупреждение преступлений в отношении несовершеннолетних как составная часть профилактики правонарушений

Ибрагимова Е.М. Современные формы социально-правового воспитания несовершеннолетних правонарушителей как средство профилактики преступлений

Иванов А.Л. Квалификация халатных деяний должностных лиц, способствовавших наступлению смерти несовершеннолетнего

Карасова Ю.В., Березовский Д.П. Проведение медицинских вмешательств в отношении несовершеннолетних пациентов – правовые аспекты

- Нестерова И.Д.** Об организационном, психологическом и информационном обеспечении переговоров сотрудников силовых структур с несовершеннолетними правонарушителями
- Осипова Т.В.** Предупреждение и профилактика преступлений, связанных с насилием над несовершеннолетними
- Перов В.А.** Уголовно-правовые аспекты связанные с распространением информации содержащей сцены насилия над детьми
- Савин П.Т.** Особенности противодействие преступлениям, совершаемым против несовершеннолетних в США
- Уханова Н.В.** Защита несовершеннолетних от психического насилия со стороны родителей и чиновников: действующее и грядущее уголовное законодательство
- Быкова Е.Г., Яшков С.А.** Насилие, применяемое к несовершеннолетним при совершении изнасилований или насильственных действий сексуального характера: обзор ошибок, допускаемых следственными и судебными органами

СЕКЦИЯ «УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС»

- Алошцева Е.Ю.** О необходимости уголовного преследования по делам о нанесении побоев несовершеннолетним
- Вдовцев П.В.** Участие педагога (психолога) в допросе, очной ставке, опознании, проверке показаний несовершеннолетнего потерпевшего: отдельные аспекты проблемы
- Галдин М.В.** Правовое регулирование обязательного участия педагога и психолога в производстве процессуальных действий с несовершеннолетним по уголовному делу
- Жмуркина Н.А.** Особенности тактики допроса несовершеннолетнего, вовлеченного в совершение преступления
- Казаков А.А.** Некоторые вопросы отстранения законного представителя несовершеннолетнего потерпевшего
- Каркошко Ю.С.** О злоупотреблении законным представителем несовершеннолетнего потерпевшего правами при ознакомлении с материалами уголовного дела
- Клевно В.А., Ткаченко А.А., Чибисова И.А., Кононов Р.В.** Оценка степени тяжести вреда здоровью в виде психического расстройства
- Костюкевич Д.В.** Формы взаимодействия следователей с оперативными подразделениями органов внутренних дел по раскрытию, расследованию и предупреждению насильственных преступлений, связанных с посягательством на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних
- Савина Л.А.** Актуальные проблемы возбуждения уголовного дела при расследовании преступлений, предусмотренных ст. 150, 151 УК РФ
- Скобелин С.Ю., Буинцева Н.О.** Предупредительные функции следователя и суда при расследовании фактов насилия над детьми

**С.Ю. Скобелин
Н.О. Буинцева**

Предупредительные функции следователя и суда при расследовании фактов насилия над детьми

Аннотация: Рассмотрены правовые и организационные аспекты профилактической составляющей в работе следователя и суда в ходе доследственных проверок и расследовании преступлений, связанных с насилием над детьми. Поднимаются вопросы адресной и содержательной составляющей представлений о принятии мер по устранению обстоятельств, способствующих таким преступлениям или других нарушений закона, предлагаются пути их решения.

Ключевые слова: Предупреждение преступлений, несовершеннолетние, причины и условия, следователь, суд, последствия.

Согласно статистическим данным Следственного комитета Российской Федерации в 2016 году только данным ведомством было возбуждено 18697 уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, из которых 496 убийств, 11769 преступлений против половой неприкосновенности и свободы, 1691 детей погибло от рук преступников. И это только умышленные преступления против личности, в то время как многие несовершеннолетние встречаются с насилием в семье и в своем окружении (побои, истязания, оскорбления и др.), 720 детей покончили свою жизнь самоубийством. Причины и условия данных преступлений (и административных правонарушений) и в особенности самоубийств довольно разноплановы и объективно их установить удастся не всегда. А главное, что непосредственно такая функция не возлагается напрямую ни на один государственный орган.

Уголовно-процессуальное законодательство предусматривает право следователя, дознавателя (ч.2 ст.158 УПК РФ) и суда (ч.4 ст.29 УПК РФ) при установлении в ходе досудебного производства по уголовному делу либо при судебном рассмотрении обстоятельств, способствовавших совершению преступления вносить в соответствующую организацию или должностному

лицу представление (частное определение) о принятии мер по устранению указанных обстоятельств или других нарушений закона. Причем данное представление подлежит рассмотрению с обязательным уведомлением о принятых мерах не позднее одного месяца со дня его вынесения.

Изучение 420 материалов уголовных дел, оконченных производством следователями территориальных следственных подразделений Следственного комитета Российской Федерации субъектов России за период 2010-2016 гг. по преступлениям, предусмотренным ст.ст. 105, 106, 107, 109 и ч. 4 ст. 111 УК РФ в отношении детей показало то, что работа в этом направлении оставляет желать лучшего¹.

Во-первых, ч.4 ст.29 УПК и ч.2 ст.158 УПК носят дискреционный характер, то есть закон относит вынесение таких представлений (определений, постановлений) к праву, а не к обязанности указанных субъектов. В тоже время обстоятельства, способствовавшие совершению преступления, подлежат выявлению в обязательном порядке на основании ч.2 ст.73 УПК РФ. То есть следователь должен выявить детерминанты преступления, а принять меры по их устранению не обязан.

Во-вторых, наименование статьи – «Окончание предварительного расследования» дает основания утверждать, что такие представления выносятся только по возбужденным уголовным делам и только на заключительной стадии расследования перед направлением дела в суд. Тогда как порой встречаются ситуации, когда устранять обстоятельства случившегося требуется незамедлительно чтобы не допустить повторения подобных казусов. Последние могут и вовсе не содержать признаков преступления (самоубийства, случаи травм при пользовании аттракционами, смертей в результате проваливания под лед водоемов, купания в необорудованных местах, падения с высоты и т.п.). Представляется, что на

¹ Умышленное и неосторожное лишение жизни несовершеннолетних: сборник материалов судебной практики / Е.А. Соломатина, А.В. Трощанович, Л.И. Черкасова; под ред. А.М. Багмета, В.В. Бычкова. – М. : Академия Следственного комитета Российской Федерации, 2014. – 115 с.4.

уровне закона следует предусмотреть такую возможность следователю, а также оговорить обязательное незамедлительное устранение таких обстоятельств компетентными органами под угрозой реальных наказаний.

В-третьих, нормативно не закреплены последствия не выполнения требований следователей. Изложенные в представлениях. На сегодняшний день следователи Следственного комитета Российской Федерации выходят из положения за счет применения ч.2 ст.7 Федерального закона от 28.12.2010 № 403-ФЗ «О Следственном комитете Российской Федерации» - «Обязательность исполнения требований сотрудников Следственного комитета» в которой говорится о том, что требования (запросы, поручения) сотрудника Следственного комитета, предъявленные (направленные, данные) при проверке сообщения о преступлении, проведении предварительного расследования или осуществлении других полномочий, обязательны для исполнения всеми предприятиями, учреждениями, организациями, должностными и иными лицами незамедлительно или в указанный в требовании (запросе, поручении) срок.

Во-четвертых, представления часто носят формальный характер, они безадресны и не конкретны.

Подавляющее количество таких представлений вносились в адрес начальников территориальных подразделений полиции на недостаточную профилактическую работу со стороны участковых уполномоченных и инспекторов отделов по делам несовершеннолетних. Неоднократно среди анализируемых материалов выявлялись случаи внесения представлений в адрес руководителей учреждений и ведомств, в компетенцию которых профилактика правонарушений не входит. По изученным материалам уголовных дел не выявлено случаев вынесения судами определений и постановлений, где объектом профилактических мер выступали бы нарушители прав несовершеннолетних потерпевших, а такие лица, помимо осужденных за конкретное деяние, достаточно часто фигурируют в

материалах дел².

Такие представления, во-первых, должны направляться компетентным физическим или юридическим лицам, на которых нормативно возложена обязанность выполнять, либо контролировать выполнение тех или иных предписаний, направленных на недопущение преступлений, во-вторых, должны быть содержательны, конкретны и понятны адресату, а мероприятия, указанные в них - реально исполнимы.

Основными общими детерминантами насилия над детьми, являются духовный кризис общества в целом и института семьи в частности, падение традиционных нравственных ценностей и обязательств родителей по обеспечению надлежащего уровня жизни и развития ребенка; правовой нигилизм; ухудшение социально-экономических условий.

К частным причинам и условиям такого явления следует отнести слабую доступность детей в конкретные органы, призванные их защищать; низкий уровень выявления со стороны специализированных органов неблагоприятных семей, в которых происходит насилие над детьми, где последние находятся в социально опасном положении либо сами будущие мамы, в том числе несовершеннолетние, попадают в трудные жизненные ситуации.

Следователь может воздействовать как на общие, так и на частные причины детоубийств. На комплекс причин первой группы следователь может реагировать вынесением законотворческих инициатив (ст.10 Закона «О следственном комитете Российской Федерации»). На детерминанты второй группы – представлениями в адрес конкретных юридических и должностных лиц.

Судебно-следственная практика свидетельствует о том, что большинству убийств детей предшествовала сложная психологическая ситуация в семье, выражающаяся в агрессивном поведении родителей в отношении ребенка, постоянных скандалах. Такие субъекты еще задолго до

² Там же.

трагедии проявляли себя, совершая административные правонарушения против общественного порядка, предшествующие убийству преступления в отношении других членов семьи и иных лиц, связанные с причинением вреда здоровью и даже смерти пострадавшим.

В таких случаях представления могут направляться руководителям соответствующих органов внутренних дел. Если расследуемое посягательство совершено в период отбывания наказания не связанного с лишением свободы, представление вносится в уголовно-исполнительную инспекцию ФСИН.

Встречаются случаи легкомысленного равнодушия и не реагирования со стороны образовательных учреждений, медицинского персонала государственных и частных больниц, в которые попадают дети, не уведомление о явных насильственных действиях в отношении несовершеннолетних правоохранительные органы. Порой не реагируют они и на исчезновение детей. В подобных ситуациях, адресатом представления следователя будут руководители таких учреждений. В случае же выявления в подобном бездействии признаков состава административного правонарушения или преступления, такие лица подлежат уже не дисциплинарной, а административной либо уголовной ответственности.

Предупредительная работа следователя носит не только ретроспективный, но и перспективный характер. В семьях родителей, совершивших убийство своих детей, зачастую остаются другие дети. А родственники, совершившие убийства и другие насильственные преступления в отношении своего ребенка чаще всего остаются на свободе и порой продолжают находиться в сложной психологической обстановке, которая детерминировала преступление. Таким людям необходима своевременная психологическая помощь, при одновременном административном надзоре.

В необходимых случаях представление о принятии мер по установлению контроля за воспитанием несовершеннолетних детей в семье

обвиняемого может быть направлено в органы социальной защиты. Родителям может быть рекомендовано обращение к специалистам для проведения психологической реабилитации несовершеннолетних (пострадавших). Актуальным может быть внесение представления о постановке на учет пострадавших, страдающих алкогольной или наркотической зависимостью, бесконтрольных или безнадзорных несовершеннолетних.

В-пятых, действенных мер по ним не проводится и уведомления о принятых мерах такие же формальные. Это связано прежде всего с тем, что невыполнение или несвоевременное, а также формальное выполнение представлений не влечет адекватных мер ответственности. Административная ответственность по ст 17.7. КоАП РФ «Невыполнение законных требований прокурора, следователя, дознавателя или должностного лица, осуществляющего производство по делу об административном правонарушении» довольно большая редкость.

А санкция данной статьи предусматривает лишь наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей либо административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

Литература

1. Умышленное и неосторожное лишение жизни несовершеннолетних: сборник материалов судебной практики / Е.А. Соломатина, А.В. Трощанович, Л.И. Черкасова; под ред. А.М. Багмета, В.В. Бычкова. – М. : Академия Следственного комитета Российской Федерации, 2014. – 115 с.4.

Скобелин Сергей Юрьевич – заведующий криминалистической лабораторией ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» кандидат юридически наук, доцент, полковник юстиции